

创造新奇迹 展现新气象 深入贯彻落实十九届五中全会精神

以战略主动促关键转型，在“早”和“快”中抢得先机

顾一琼

文汇报时评

面对世界百年未有之大变局，面对我国即将进入“十四五”，开局起步就跑出快节奏和加速度，是必需，更是必然。

“战略”与“转型”，几乎不约而同出现在每一片城区的蓝图中。有的区，聚焦“高能级要素集聚、多元功能复合、公共配套完善”，持续优化城区空间布局，持续发力新空间、新动能、新活力，实现功能能级提升的战略转型。

有的区，以“无边界思维”打造综合性节点新城，放在上海、长三角、长江经济带、全国甚至全球框架下实现脱胎换骨，构筑新发展格局下上海未来发展强劲活跃增长极……

世界格局之变，发展阶段之变，发展格局之变，也正因此，“战略”与“转型”成为当下应对挑战、化解风险的最可靠变量——谁把握住了战略机遇，谁就抢占了主动先机；谁率先突破转型，谁就多了优势和底气。

部分区提出放大辐射、集聚功能，在服务长三角、服务全国的过程中实现自身发展和跃升。“打到外线去，开辟新战场”——各区都将自身放在全市大局中思考和行动，在东西南北中的空间布局中，各展所长，形成特色，这内里既包含着一种物理空间的重塑、思维理念的重塑，更是内生动力的重要。

形势瞬息万变、机遇稍纵即逝，很多事情必须在实践中深化、在推进中解决。早发力快发力，既要有“谋定后动”的思考力，更要有“谋定快动”的执行力。

上海首条数字化小店示范街在大学路落地

助力城市数字化转型，“小店经济”装上“AI大脑”



①大学路焕然一新，迎接新年。②毛先生开在大学路上的小店生意不错。(均受访者供图) 制图：李洁

■本报记者 徐晶卉

2019年底，曾在互联网公司工作多年的毛先生和朋友在杨浦区大学路上开了一家小店“江湖二十八度·江湖菜酒馆”。不料开店即遭遇疫情，这家位置偏僻的非沿街小店停业两个月，但依靠互联网和人工智能(AI)的帮助，毛先生通过数字化升级让小店挺过了困难时刻。

一家小店，一家希望。“小店经济”作为上海商业的重要组成部分，是城市“毛细血管”的基础单元，对于促进就业、扩大消费、提升经济活力、服务改善民生、满足人民对美好生活向往等方面都具有重要意义。

作为转型小店店主的前互联网企业员工，具备数字化经验是毛先生在疫情期间的“救命稻草”，我当时通过美团餐

饮系统上提供的数据分析，对菜品进行更新与优化，并找到镇店爆款‘小龙虾创意菜’，在美团上线优惠活动，营业额提升了50%。

从一顿冒着暖气的早餐，到深夜守候的夜宵店，在上海，越来越多小店像“江湖菜酒馆”一样迈上数字化升级的快车道。日前，大学路作为首条数字化小店示范街在杨浦区落地，为上海“跨年迎新购物月”活动带来小店的亮点。

大学路是杨浦区“小店经济”的范例，毗邻多所高校，沿街聚集着露天咖啡馆、文化书吧、特色餐厅、酒吧、创意零售等特色小店，已成为创新创业群体及年轻人消费的新去处。

记者获悉，数字化小店示范街上的商户将获得“小店大礼包”，包括针对中小商户开发的“美团商业大脑”、专业的数字化培训课程“美团大学小店守护计划”以及“小店守护联盟”专项流量扶持等三大扶持举措。其中，“商业大脑”为美团AI团队开发完成后，首次在小店投入使用，可为商家提供店铺经营状况、市场情况、用户喜好等的数据分析支持，并提供经营策略建议。

数字化让“小店经济”行稳致远

在消费升级的今天，消费热点正在发生根本性转变。前段时间来，商务部、国家税务总局等五部委频频发文关注“小店经济”，力撑这一“民生底盘”。今年10月，商务部召开的全国零售业创新发展现场会提出，“加快零售业数字化转型，发挥大型零售企业‘以大带小’的促进作用，推进零售业跨界融合、线上线下融合，提升供应链效能，促进降本增效，实现零售业高质量发展。”

上海一直以来都很注重“小店经济”。10月17日至30日，本市首次举办逛马路节，深度挖掘“后街经济”“小店经济”潜力，为受疫情影响的小马路和特色小店开展一次城市营销。而除了为“小店经济”输血之外，“数字化”翅膀能让“小店经济”行稳致远。毛先生就表示，单靠一家小店的能力，难以对一些趋势性变化作出判断并进行快速反应，而依靠“商业大脑”这种多维度、趋势性的数据分析，小店成长就有了“智能参谋”。

小店数字化意义深远。市商务委外贸处处长居新平表示，大街小巷的小店是一座城市的形象展示窗口和魅力所在，对创新创业、就业起到“稳定器”“倍增器”作用。据悉，市商务委未来将与美团点评等平台进一步合作探索小店等新业态数字化，助力街区和小店数字化发展，在全市推动超过万家门店数字化改造升级，打造一批具有引领性的数字化小店示范街，并在全国形成示范效应。

“AI大脑”首次在小店使用

作为转型小店店主的前互联网企业员工，具备数字化经验是毛先生在疫情期间的“救命稻草”，我当时通过美团餐

中国人民银行副行长潘功胜就金融管理部门约谈蚂蚁集团有关情况答记者问

2020年12月26日，人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门联合约谈了蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者的提问。

问：此次约谈的背景是什么？答：党中央高度重视金融科技和平台企业的规范健康发展。近期中央政治局会议、中央经济工作会议对强化反垄断和防止资本无序扩张等作出了一系列重要部署，对做好相关金融管理工作提出了明确要求。金融管理部门将以此作为根本遵循，依法依规监管市场主体，严肃查处违法违规行为，强化约束资本无序扩张，维护公平竞争和金融市场秩序。

金融管理部门对蚂蚁集团提出了重点业务领域的整改要求：一是回归支付本源，提升交易透明度，严禁不当竞争。二是依法持牌、合法合规经营个人征信业务，保护个人数据隐私。三是依法设立金融控股公司，严格落实监管要求，确保资本充足、关联交易合规。四是完善公司治理，按审慎监管要求严格整改违规信贷、保险、理财等金融活动。五是依法合规开展证券基金业务，强化证券类机构治理，合规开展证券业务。

问：金融管理部门对金融科技监管的政策取向是什么？答：金融管理部门将一如既往鼓励、支持金融科技企业在服务实体经济和遵守审慎监管的前提下守正创新，推动金融科技成为助推国内国际双循环的重要力量。金融科技企业要坚守服务实体经济和人民群众的本源，树立严格遵守金融监管要求的合规意识、坚决维护公平竞争环境的意识、以消费者权益保护为核心的服务意识。

未来监管的政策取向将遵循以下原则：一是坚决打破垄断，纠正、查处不正当竞争行为，维护公平竞争市场秩序。二是坚持所有金融活动必须依法纳入监管，坚持金融业务必须持牌经营，坚持对所有违法违规行为“零容忍”。三是坚持“两个毫不动摇”，依法保护产权，弘扬企业家精神，激发市场主体活力和社会创造力，增强我国金融科技企业在全球的核心竞争力。

“黄金走廊”打造世界级制造业集群

G60科创走廊地区研发投入强度达到3.2%以上，战略性新兴产业增加值占GDP比重达到18%，形成若干世界级制造业集群，在国内外产业分工和价值链中的地位明显提升，成为我国重要创新策源地。

《方案》提出“强化区域联动发展，共同打造世界级产业集群”“加强区域协同创新，共同打造科技创新策源地”“聚焦产业和城市一体化发展，共同打造产城融合宜居典范”“着眼深化改革和优化服务，共同打造一流营商环境”四项重点任务。针对四项重点任务，进一步明确了

“打造先进制造业集群”“培育壮大创新主体”等18项重点举措，对长三角G60科创走廊在新发展格局下更好服务国家战略任务、推动经济高质量发展，具有很强的现实针对性和理论指导性。

“推进G60科创走廊建设要明确在国家新发展格局中的使命和担当，要在长三角一体化发展大局中统筹推进，要在创新型国家和科技强国建设进程中主动作为。”推进G60科创走廊建设专班小组组长、科技部党组成员、副部长李萌表示。

献礼建党百年，国产剧特别展播迎着新年铺展恢弘长卷

历史和人民为什么选择了中国共产党。从伟人到新时代的凡者不凡，激荡接续奋斗的信念。时间线索之外，“人”亦是百年历程中当之无愧的主角。因此，“理想照耀中国”的荧屏长卷，也能看成一部中国百年来的英雄谱——既有毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家，也有为中华民族伟大复兴事业闯难关、渡难关、共同谱写新时代新气象的凡者不凡。

《理想照耀中国》面向全社会征集故事，从300多个专业编剧和网友的投稿中甄选出40个优质选题，以“全民共创”形式展示百年英雄模范人物群像。总编梁振斌说：“希望让今天的观众尤其是年轻人了解到，在百年历程中，有一批青年，他们曾在人生最精彩的阶段这样活过、梦想过、追求过、沸腾过。以后我们再谈论理想和信仰，不是遥远的词汇。”

2019年9月，于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦八人被授予“共和国勋章”。广电总局第一时间组织推进推进重大现实题材电视

剧《功勋》的拍摄。特别节目现场，《功勋》导演郑晓龙与主演们共同亮相，吐露塑造这些人物的内心感受。矢志不渝百折不挠的精神，支撑了功勋人物无悔的一生，也感染着电视剧的创作者。正因为此，越来越多剧组成立临时党支部，从真实的人物中汲取精神力量。《中国制造》剧组便是其中之一。作为该剧导演和临时党支部书记，李云亮表示，该作品通过三代航空人展现了新中国航空工业70年光辉发展历程，而整个拍摄过程就是一次生动的党课。

体彩公报 七星彩第20132期公告 中奖项：5 5 2 9 7 9 + 6 一等奖 1 5000000元 二等奖 3 105824元 三等奖 19 3000元 四等奖 1078 500元 五等奖 16627 30元 六等奖 821751 5元 一等奖奖金积累数为：117099750.69元

公告 普陀区132街坊地块房屋征收基地，征收决定编号为普陀府征【2020】5号，征收实施单位：上海市普陀区房屋征收事务中心有限公司，征收范围：普陀区普陀一村25-31号；西谈家渡路63弄20-23号曹杨路西沙洪汛10号、10号丙、11-15号、15号丙、16号甲、16号乙、16号丙。签约期：2020年8月8日至2020年11月7日。

中国华融资产管理股份有限公司 浙江省分公司资产处置补充公告

我分公司拥有对凯翔集团有限公司的不良债权及其从权利，截至2020年9月30日，上述债权的债权本金金额为16,473,711.52元，利息、罚息和复利为3,429,345.36元(暂计至判决生效确定的履行之日2013年7月25日)。迟延履行期间的债务利息为2,225,554.31元。担保方式为抵押担保和保证担保：由凯翔集团有限公司名下位于上海市浦东新区航头镇航头路77号商业房产(共计建筑面积1656.91平方米)提供最高额抵押担保，担保金额2100万元；由浙江宏磊控股集团有限公司(最高额本金担保1000万元，实际已履行保证义务11,798,869.1元)提供保证担保；由陈建明、席皎提供连带责任保证担保。